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BIBLIA  CA  TEXT;
ÎNTRE  SCRIERE  ŞI  ROSTIRE *

Lect. univ. dr. Ion Cordoneanu

Ce înseamnă să citeşti un text liturgic

Teoriile hermeneutice contemporane defi nesc textul ca „discurs fi xat prin 
scriere“. Mai mult, „scrierea fi xează un discurs care, fără îndoială, ar fi  putut să 
fi e rostit, dar care este scris tocmai pentru că nu este spus. Fixarea prin scriere 
survine în locul vorbirii, adică în locul unde s-ar fi  putut naşte vorbirea“1.

Deci, fi xarea prin scriere a textului este necesară tocmai pentru a suplini 
lipsa rostirii şi a celui care rosteşte. O asemenea fi xare depersonalizează şi 
obiectivează lectura, pentru că, în actul lecturii, scriitorul este absent, aşa 
cum, în actul scrierii, cititorul lipseşte şi el. După Gutenberg, omul, fi e el 
scriitor sau lector, este singur, doar el şi textul din faţa sa. Ricoeur observă 
chiar că “a citi o carte înseamnă a-l considera pe autorul ei deja mort şi 
cartea ca postumă. Într-adevăr, raportul cu cartea devine complet şi oarecum 
intact abia după moartea autorului; acesta nu mai poate răspunde şi nu-ţi 
mai rămâne decât să-i citeşti opera“2.

Omul de cultură contemporan reacţionează, poate inconştient, la această 

„Dumnezeu este dincolo de fi inţă, 
gândire şi rostire“.

(Dionisie Areopagitul)

„Şi Dumnezeu L-a preaînălţat şi I-a 
dăruit Lui nume, care este mai presus de 
orice nume“.

 (Sf. Apostol Pavel)

* Comunicare susţinută în cadrul Simpozionului Ştiinţifi c „Biblia în Biserica Ortodoxă. 
Receptarea populară“, organizat la Centrul Eparhial Galaţi, în ziua de 15 iunie 2004.

1. Paul Ricoeur, Eseuri de hermeneutică, Humanitas, p. 112.
2. Op. cit., p. 113.
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situaţie printr-un gest care devine act de cultură, al cărui rost este de a încerca 
depăşirea celor două însingurări fundamentale care survin prin raportarea 
în genere la un text. Mă refer aici la evenimentul unei lansări de carte, în 
care scriitorul încearcă să se întâlnească cu cititorul şi să-i răspundă la în-
trebări, oricum, să-l introducă în lectura cărţii printr-un dialog pregătitor. 
As tăzi, în lumea culturii, nici o scriere nu este precedată de rostire. Excepţie 
fac prelegerile universitare (al căror autor se poate hotărî să le şi publice), 
predicile rostite de la amvon şi, ulterior, reunite într-o carte sau discursurile 
rostite cu diferite ocazii. Însă, toate aceste situaţii nu fac decât să evidenţieze 
situaţia reală în care se afl ă omul în raport cu textul: raportarea nu mai are 
loc faţă de altă persoană, ci faţă de un text - „discurs fi xat“. Întrebarea este 
dacă textul, ca discurs fi xat, are şi un înţeles fi x.

În teologie s-a pus deseori întrebarea de ce Hristos nu a lăsat nimic 
scris, fi ind ştiut că Evanghelia a fost fi xată ca text la câteva decenii după 
în cheierea activităţii Mântuitorului, iat Canonul Noului Testament abia în 
secolul al IV-lea.

Înainte de Înălţare, Sfi nţii Apostoli au primit porunca să propovăduiască 
Evanghelia la toate neamurile, propovăduirea însemnând mărturie rostită 
în faţa mulţimilor. Important este aici nu doar faptul rostirii, cuvântul viu, 
spus faţă către faţă, ci, în plus, faptul că în cuvânt, în rostire, se revelează 
o pre zenţă personală care este Însuşi Cuvântul şi Fiul lui Dumnezeu În-
trupat, Care dă autoritate trimişilor Săi: „Drept aceea, mergând, învăţaţi 
toate neamurile, botezându-le în numele Tatălui şi al Fiului şi al Sfântului 
Duh, învăţându-le să păzească toate câte v-am poruncit Eu vouă. Şi, iată, 
Eu sunt cu voi în toate zilele, până la sfârşitul veacului. Amin“ (Matei 28, 
19-20). Sau: „Iar ei, plecând, au propovăduit pretutindeni, Domnul lucrând 
împreună cu ei şi întărind Cuvântul prin semnele ce urmau“ (Marcu 16, 20).

Evanghelia este, mai întâi, cuvânt de învăţătură rostit, care prilejuieşte 
întâlnirea duhovnicească, personală cu Hristos, şi abia apoi text. În faţa pre-
ca rităţii şi nestatorniciei lumii acesteia, Petru a spus: „Doamne, la cine ne 
vom duce? Tu ai cuvintele vieţii veşnice“ (Ioan 6, 68). Intelectual, teolog, 
fi lozof, oricine se poate apleca asupra unui text al Evangheliei, dar, astfel, 
el nu va fi  ajuns la miezul cuvântului rostit acolo şi la rostul rostirii - întâl-
nirea cu Dumnezeu. Iar cel ce va dori această întâlnire nu poate sta în afara 
Bisericii care are Cuvântul viu şi lucrător.

În cadrul Sfi ntei Liturghii, citirea Evangheliei nu înseamnă lectura unui 
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text, ci este, prin excelenţă, bunăvestire (evanghelion - vestea cea bună): 
Binecuvântează, părinte, pe binevestitorul Sfântului Apostol şi Evanghelist 
Ioan. Dumnezeu, pentru rugăciunile Sfântului Apostol şi Evanghelist Ioan, 
să-ţi dea ţie, celui ce binevesteşti, cuvânt cu putere multă, spre plinirea 
Evangheliei iubitului Său Fiu, a Domnului nostru Iisus Hristos (Liturghia 
Sfântului Ioan Gură de Aur). Hristos, Cel ce a rostit cândva o pildă, Se face 
prezent în chip tainic, prin cuvântul Său, la rostirea Sfi ntei Evanghelii. Tex-
tul este depăşit prin rostirea care revelează Persoana. Esenţial însă este că 
ros tirea se face în prezenţa mai multor persoane afl ate în comuniune una cu 
alta şi împreună cu Cel tainic întâlnit în Cuvânt. Cel care citeşte Evanghelia 
şi cel care o aude se întâlnesc cu Cel ce a adus şi a rostit Evanghelia. Vestea 
cea bună nu poate fi  decât rostită, nu citită ca text.

În limba română, rostirea este legată de rostuire (ordonare, aşezare): a 
rostui este echivalent cu a pune lucrul la locul lui. Evanghelia este rostuire 
a omului în relaţia cu Dumnezeu, iar locul ei nu poate fi  decât între oameni. 
Depăşind textul, rostirea învie cuvântul, pentru că îi redă locul printre oameni 
şi-l face lucrător în inimile lor: în Vechiul Testament, Dumnezeu, prin gura 
lui Isaia, anticipa că Îşi va scrie legea în inimile oamenilor.

Rostul textului este acela de a mijloci între oameni şi Dumnezeu. Dacă 
pe Sinai, Dumnezeu i-a scris lui Moise Legea în piatră, cu degetul Lui, prin 
Hristos, El coboară pentru a împlini Legea şi pentru a o scrie în inimile 
oame  nilor. Pe Sinai, Dumnezeu a rostit Legea, dar pentru că nu era încă 
timpul rostirii, Legea a devenit text cioplit în piatră. Va fi  nevoie de Tabor, 
Golgota, Înviere şi Înălţare, pentru ca Legea să devină rostire vie în inima 
omului, iar istoria textului să fi e scrisă defi nitiv.

Temeiurile teologice ale interpretării

Omul contemporan se afl ă în situaţia tristă de a nu se mai raporta la ce-
lălalt, ci la text, această raportare devenind un meşteşug în sine, care necesită 
deţinerea unei anume tehnici şi cunoaşterea vreunei ştim noi cărei scene 
her me neutice (structuralism, fenomenologie, psihanaliză etc.). Între atâtea 
concepţii fi lozofi ce, ajungem să ne fi e greu să defi nim până şi her meneutica, 
căci ştiinţă a interpretării este insufi cient şi inutil. Starea aceasta dă seama 
de labirintul, adică rătăcirea în care omul timpului nostru se afl ă, intelectual 
şi spiritual, şi reclamă căutarea şi redescoperirea originară a temeiurilor 
căzute în uitare.

Cuvântul grecesc ,, are sensul de traducere sau tălmăcire 
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dintr-o alta, acolo unde Sf. Ap. Pavel spune: „Când vă adunaţi împre-
ună, fi ecare din voi are psalm, are învăţătură, are descoperire, are limbă, 
are tălmăcire (,): toate spre zidire să se facă“ (I Cor 14, 26). 
, mai are şi sensul de îndreptare sau exegeză, cu referire directă 
nu atât la traducerea dintr-o limbă în alta, ci la surprinderea sensului unei 
afi rmaţii sau a unui text. Însă, o sumară arheologie a cuvântului exegeză 
dă seama de bogăţia limbii şi de adâncimea unui text, aşa cum este el dat 
Evangheliilor. Limba Noului Testament a păstrat verbul ,,cu 
două sensuri care se întrepătrund, indicând o înţelegere adâncă a ceea ce 
înseamnă exegeza. După întâlnirea Domnului cu Luca şi Cleopa, aceştia 
merg în Ierusalim pentru a povesti (,,) şi apostolilor cele pe-
trecute pe cale şi cum L-au cu noscut pe Hristos cel Înviat „întru frângerea 
pâinii“ (Luca 24, 35). În centrul relatării celor doi se afl ă întâlnirea lor cu 
Tainicul Călător, Care le-a tălmăcit din toate Scripturile despre El (Luca 
24, 27), pentru ca la urmă să Se facă cunoscut euharistic. Istorisirea Îl face 
cunoscut pe Dumnezeu nu doar ca hermeneut şi interpret al Scripturilor, ci 
şi ca împlinitor al lor. Apoi, Scripturii însăşi îi este revelat caracterul de text 
care (se) aşteaptă (la) o interpretare împlinitoare, ca text care se deschide 
celui care îl înţelege. Intuim acum esenţa ascunsă a interpretării, anume că 
nu poate fi  interpretat şi nu se supune unui atare demers decât ceea ce poate 
fi  împlinit; numai împlinitorul poate face exegeza textului a cărui împlinire 
în sine o are în vedere. Împlinirea însăşi este o interpretare, şi nu una prin-
tre altele, ci singura adevărată, căci autoritatea unei interpretări este dată 
de putinţa împlinirii. Aşadar, singur Dumnezeu este adevăratul hermeneut 
al Scripturii nu atât datorită cunoaşterii sensului ei, ci mai ales datorită 
puterii ca „pe cele cu lipsă să le împlinească“. Textul, până la interpretarea 
lui, este lipsit de împlinire şi stă în aşteptarea ei, iar sensul lui se revelează 
abia prin interpretarea împlinitoare. Sensul revelat plineşte un text în sensul 
că îl desăvârşeşte, dar sensul sau raţiunea textului scripturistic constă nu 
într-un înţeles oarecare, ci este identifi cat în Logosul raţional şi personal 
care este Iisus Hristos; „Dumnezeu a împlinit astfel cele ce vestise dinainte 
prin gura tuturor proorocilor, că Hristosul Său va pătimi“ (F. A. 3, 18). 
După Sf. Ap. Pavel, proorocirea încetează în Hristos, pentru că El este Cel 
în Care se împlinesc proorocirile, iar prin El, revelaţia este desăvârşită: 
„După ce Dumnezeu odinioară, în multe rânduri şi în multe chipuri, a vorbit 
părinţilor noştri prin prooroci, în zilele acestea mai de pe urmă ne-a grăit 
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nouă prin Fiul, pe Care L-a pus moştenitor a toate şi prin Care a făcut şi 
veacurile.“ (Evrei 1, 1-2) (Împlinitorul vine din afară, de dincolo de istorie; 
hermeneutica toată o are doar Dumnezeu - Eliade).

Acum apare în lumină al doilea sens al exegezei, cel de cunoaştere. 
Prin exegeză, Dumnezeu Se face cunoscut nu numai ca Raţiune şi Logos 
al unui text, ci şi în mod real şi personal. De data aceasta, nu textul este 
mijlo citorul pentru revelarea vreunui sens, ci Fiul Însuşi ca Dumnezeu În-
trupat se prezintă pe sine ca singurul interpret al lui Dumnezeu. Doar Fiul 
este Cel în măsură să-L facă pe Tatăl cunoscut oamenilor, căci „nimeni nu 
cunoaşte pe Fiul, decât numai Tatăl, nici pe Tatăl nu-L cunoaşte nimeni 
decât numai Fiul şi cel căruia va vrea Fiul să-i descopere“ (Matei 11, 27) 
(vezi şi Luca 10, 22; Ioan 6, 46). Ca Cel Care este în sânul Tatălui, adică 
in intimitatea vieţii lui Dumnezeu, fi ind de aceeaşi fi inţă cu El. Doar Fiul 
poate să-L pre zinte (să-L aducă înaintea şi în faţa oamenilor) pe Tatăl: „Pe 
Dumnezeu nimeni niciodată nu L-a văzut; Fiul Cel Unul-Născut, Care este 
în sânul Tatălui, Acela L-a făcut cunoscut“ (Ioan 1, 18).

Dumnezeu Se face cunoscut prin Hristos ca iubire, iar iubirea este 
arătată prin jertfă. Înţelegerea Scripturilor nu este străină de această ecuaţie, 
căci interpretarea, dacă înseamnă împlinire, atunci este împlinire prin jertfa 
mân tuitoare a Fiului. Prin iubirea jerfelnică, Dumnezeu este cunoscut şi 
Se sălăş luieşte în oameni, de aceea cunoaşterea ca iubire a omului pentru 
Dumnezeu vine din împlinirea poruncilor (Ioan 14,15). Iar cunoaşterea lui 
Dumnezeu înseamnă viaţă, căci „aceasta este viaţa cea adevărată, să Te 
cunoască pe Tine singurul Dumnezeu şi pe Iisus Hristos pe Care L-a trimis.“

Hermeneutica îşi dezvăluie, în originalitatea ei, caracterul existenţial şi 
eminamente spiritual, o hermeneutică exclusiv a textului desemnând, fără 
îndoială, o situaţie precară însoţită de înţelegere reducţionistă a efortului 
exegetic.

O ilustrare preconceptuală 
a sensului spiritual al hermeneuticii

Despre ceea ce înseamnă tâlcuirea unui text dă seama relatarea unei 
întâmplări din viaţa Sfântului Ioan Gură de Aur, pe care o găsim în Proloage, 
în tâmplare care are în centrul ei încercarea patriarhului Constantinopolului 
de a interpreta Epistolele Sfântului Apostol Pavel.
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Astfel, împrejurarea face ca la Sfântul Ioan Gură de Aur să vină un 
dregător, pentru a-i cere ajutorul. Sfântul Ioan avea însă obiceiul ca seara să 
intre în chilia lui unde scria până noaptea târziu, pentru ca spre dimineaţă să 
meargă la slujbă. Aşa, încât atunci când ajungea dregătorul la el, arhiereul 
era aplecat asupra tex tului paulin. Mirarea constă în faptul că de fi ecare dată 
când ucenicul lui - Proclu pe nume - vine să vadă dacă este liber, îl găseşte pe 
Ioan cu încă un bărbat în chilie, fără să ştie de unde este acesta. Trei nopţi la 
rând se întâmplă ca dregătorul să fi e trimis înapoi, Proclu spunându-i: „Mergi 
la casa ta şi să te rogi la Dumnezeu ca să-ţi ajute, că văd că cel care vine la 
patriarhul de la Dumnezeu este trimis, de vreme ce nevăzut intră la dânsul“. 
Ioan însuşi când afl ă se minunează, ştiindu-se singur. „Gura era lângă urechea 
ta şi în taină îţi grăia ţie, şoptindu-ţi la ureche, iar tu scriai.“ Proclu priveşte 
la icoană, identifi când în tainicul oaspete pe Sf. Ap. Pavel însuşi. „Atunci a 
cunoscut prea înţeleptul Ioan că Dumnezeu l-a ascultat pe el şi i-a adeverit că 
lucrul lui este primit, că tălmăcind Epistolele Apostolului Pavel, el scria ceea 
ce Apostolul însuşi îi spunea să scrie.“ Her me neutica este, aşadar, o lucrare 
tainică şi inspiratoare, în care autorul textului însuşi este prezent alături de 
interpretul textului. Nu este întâmplător că înainte de a se aşeza la masa de 
scris, Sfântul Ioan se ruga Domnului, invocând lumina harului şi înţelepciunea 
Du hului. Întâlnirea patriarhului cu apostolul se face sub acoperământul tainic 
al lui Dumnezeu, Care îl încredinţează pe Sfântul Ioan prin această întâm-
plare că „lucrul lui este primit“. Numai ceea ce este adevărat se primeşte, 
iar adevărul lucrului „în seamnă dezvăluirea esenţei ascunse a actului inter-
pretativ: interpretarea în seam nă învecinare şi întâlnire în taina lui Dumnezeu, 
apropierea văzutului de nevăzut şi a grăitului (rostitului) de negrăit (nerostit). 
Transmiterea tâlcului se face în şoapta tăcerii - sau tăcerea şoptită - nu putem 
înţelege decât antinomic: aproape e tăcerea, departe şoapta.

Şi încă mai important este că esenţa tâlcuirii este rostită de al treilea 
(ucenicul), prin descoperire sau dezvăluire. Altul, nu cei implicaţi în actul 
înţelegerii, este chemat să mărturisească taina interpretătii care este înveci-
narea şi întâlnirea; şi nu altfel decât prin recunoaştere, aşa cum, odinioară, 
prin întâlnire (a apostolilor cu Hristos) şi recunoaştere (în frângerea pâi-
nii). Acum, însă, recunoaşterea se face prin icoană, căci ea păstrează, după 
Înălţare, tâlcul ascuns al prezenţei nevăzutului şi al rostirii negrăitului.

Icoana este, aşadar, interpretare a nevăzutului, iar actul interpretării este 
tainic, esenţa lui dezvăluindu-se în comuniunea duhovnicească.


